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Kleine Anfrage 1351 des Abgeordneten Daniel Schwerd PIRATEN
Knallhartes Aus fiir die Kolner Kolbhalle verhindern
Drucksache 16/3338

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich im Einvernehmen mit der
Ministerin fur Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport die Kleine An-
frage 1351 wie folgt:

Vorbemerkung

Die Kolbhalle in Kéln samt des rd. 4.800 m? grof3en Grundstiickes steht
seit 1987 im Eigentum des Grundstiicksfonds NRW. Dieser wird durch
die Landestochter NRW.URBAN GmbH & Co. KG im Treuhandauftrag
verwaltet. Die Stadt Kdln hatte die Halle einschliellich Freiflache far
zehn Jahre gepachtet und an den Verein ,wir selbst e.V." untervermie-
tet. Der Pachtvertrag zwischen der Stadt Kéln und NRW.URBAN ist be-
reits im Jahr 2000 ausgelaufen. Seitdem besteht eine Riickgabeauffor-
derung von Seiten der NRW.URBAN. Die Stadt Kéln befindet sich seit
einigen Jahren wegen ausbleibender Mietzahlungen in einer gerichtli-
chen Auseinandersetzung mit dem Verein ,wir selbst e.V." und hat
schlussendlich einen Raumungstitel erwirkt. Aufgrund eines formalen
Fehlers konnte der Rdumungstitel am 03. Juni 2013 nicht vollzogen

werden.

23, Juli 2013
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1. Wie bewertet die Landesregierung die beabsichtigte Raumung
der Kunst- und Kultureinrichtung Kolbhalle in Koln-Ehrenfeld?
Gehen Sie dabei besonders auf die Bedeutung fiir Subkultur
und Begegnung ein.

Die Bedeutung der beabsichtigten Raumung der Kunst- und Kulturein-

richtung fir Subkultur und Begegnung ist eine kommunale Angelegen-

heit der Stadt Koln, die sich einer Bewertung seitens der Landesregie-

rung entzieht.

2. Teilt die Landesregierung die im angenommenen Anderungsan-
trag (AN/0788/2013) des Rats der Stadt Koln dargelegte Auffas-
sung, wonach die Stadt Koln rechtlich verpflichtet sei, ,,die Her-
ausgabe des Kolb-Grundstiicks doch noch in geraumten Zu-
stand an den Eigentiimer, die landeseigene Gesellschaft NRW
Urban GmbH & Co. KG, zu erfiillen“?

Die Herausgabe des Grundstiickes in geraumtem Zustand entspricht

den vertraglichen Vereinbarungen zwischen der Stadt Koln und

NRW.URBAN.

3. Wird die Landesregierung auf die landeseigene Gesellschaft
NRW.URBAN als 100-prozentige Beteiligungsgesellschaft des
Landes NRW Einfluss nehmen, um eine drohende Zwangsrau-
mung des Kolb-Grundstiicks doch noch zu verhindern und die-
se Statte von Kultur und Begegnung zu retten? Begriinden Sie
diese Entscheidung.

(Wegen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 3 und 4 gemein-

sam beantwortet.)
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4. Beabsichtigt die Landesregierung einvernehmliche Lésungen
anzustreben bzw. zu unterstiitzen, wie die im Alternativantrag
AN/0742/2013 vorgeschlagen?

Die Zwangsraumung des Kolb-Grundstiickes geschieht auf Veranlas-

sung der Stadt Koéln als Mieterin. Die Landesregierung beabsichtigt

nicht, auf NRW.URBAN Einfluss zu nehmen, um die Rdumung zu ver-
hindern, da eine dauerhafte Vermietung der Liegenschaften des Grund-
sticksfonds NRW gemal} den Richtlinien fir den Grundstiicksfonds

NRW nicht vorgesehen ist. Vielmehr sollen die Liegenschaften entspre-

chend den kommunalen Entwicklungszielen vermarktet werden. Eine

Vermarktung des Kolb-Grundstlickes als letztes Teilgrundstuck ist nach

aktueller Einschatzung flr den Abschluss des Gesamtprojektes sinnvoll

und moglich. Der Verkaufspreis ist im Einvernehmen mit dem Finanzmi-

nisterium festzusetzen.

5. Welche weiteren MaBnahmen wird die Landesregierung ergrei-
fen, um die Kolbhalle als Kultureinrichtung zu erhalten?
Die Entscheidung tber die zulassige Nutzung des Grundstlicks obliegt

der Stadt Kdln im Rahmen ihrer kommunalen Planungshoheit.

Mit freundlichen Griilien

Michael Groschek
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